	10 pont


1. feladat megoldása
Mennyire ismeri Ön a számviteli törvényt? A következőkben a számviteli törvényben rögzített szabályokat közöljük, melyek egy része igaz, más része pedig hamis. Olvassa el figyelmesen a közölt szabályokat és állapítsa meg azokról, hogy igazak, vagy hamisak. A megállapítást követően – ha a közölt szabály hamis – írja le a valós szabályt. Az üresen hagyott helyre írja be, hogy a megadott szabály IGAZ, illetve HAMIS. Egy-egy kérdésre egy pont adható, ha megállapította a közölt szabályról annak igaz vagy hamis voltát és hamis válasz esetén a helyes választ is megadta!

	a) Az immateriális javak értékhelyesbítéseként csak vagyoni értékű jogok – könyv szerinti értéket meghaladó – piaci értéke és könyv szerinti értéke (a bekerülési értéknek a terv szerinti értékcsökkenés elszámolt összegével csökkentett értéke) közötti különbözet mutatható ki.

	
	A közölt szabály IGAZ vagy HAMIS?
	HAMIS

	Indoklás:

A 25.§ (10) bekezdése szerint:
Az immateriális javak értékhelyesbítéseként csak a vagoni értékű jogok, továbbá a szellemi termékek – könyv szerinti értéket meghaladó – piaci értéke és könyv szerinti értéke (a bekerülési értéknek a terv szerinti értékcsökkenés elszámolt összegével csökkentett értéke) közötti különbözet mutatható ki.


	b) Az értékhelyesbítés értékelési tartaléka és az értékhelyesbítés, valamint a valós értékelés értékelési tartaléka és az értékelési különbözet kizárólag egymással szemben és azonos összegben változhat. Az értékelési tartalék terhére a saját tőke más elemei – szükség esetén kiegészíthetők, annak terhére kötelezettség csak ekkor teljesíthető.

	
	A közölt szabály IGAZ vagy HAMIS?
	HAMIS

	Indoklás:

A 39.§ (1) bekezdése szerint:
Az értékhelyesbítés értékelési tartaléka és az értékhelyesbítés, valamint a valós értékelés értékelési tartaléka és az értékelési különbözet kizárólag egymással szemben és azonos összegben változhat. Az értékelési tartalék terhére a saját tőke más elemeit nem lehet kiegészíteni, annak terhére kötelezettség nem teljesíthető.


	c) A képzett céltartalék, illetve annak felhasználása összegét az üzleti jelentésben jogcímek szerinti részletezésben be kell mutatni. Ha az egyes jogcímek szerint képzett céltartalék összege az előző évi összegtől lényegesen eltér, akkor azt az üzleti jelentésben indokolni kell.

	
	A közölt szabály IGAZ vagy HAMIS?
	HAMIS

	Indoklás:

A 41.§ (8) bekezdése szerint:
A képzett céltartalék, illetve annak felhasználása összegét a kiegészítő mellékletben jogcímek szerinti részletezésben be kell mutatni. Ha az egyes jogcímek szerint képzett céltartalék összege az előző évi összegtől lényegesen eltér, akkor azt a kiegészítő mellékletben indokolni kell.


	d) A bekerülési (beszerzési) értéknek része a levonható előzetesen felszámított általános forgalmi adó, továbbá az általános forgalmi adóról szóló törvény szerint ellenérték arányában megosztott előzetesen felszámított általános forgalmi adó le nem vonható hányada. A beruházáshoz kapcsolódó, véglegesen kapott támogatás összege csökkenti az eszköz bekerülési (beszerzési) értékét.

	
	A közölt szabály IGAZ vagy HAMIS?
	HAMIS

	Indoklás:

A 47.§ (3) bekezdése szerint:
A bekerülési (beszerzési) értéknek nem része a levonható előzetesen felszámított általános forgalmi adó, továbbá az általános forgalmi adóról szóló törvény szerint ellenérték arányában megosztott előzetesen felszámított általános forgalmi adó le nem vonható hányada. A beruházáshoz kapcsolódó, véglegesen kapott támogatás összege nem csökkenti az eszköz bekerülési (beszerzési) értékét.


	e) Az eszköz értékét növelő bekerülési (beszerzési) értékként kell figyelembe venni ingatlan beszerzése esetén az ingatlan értékébe – szerződés alapján – beszámított, korábban a bérleti jog megvásárlása címén fizetett, bérleti jogként kimutatott (még le nem írt) összeget.

	
	A közölt szabály IGAZ vagy HAMIS?
	IGAZ

	Indoklás:

A 48.§ (4) bekezdése szerint:
Az eszköz értékét növelő bekerülési (beszerzési) értékként kell figyelembe venni ingatlan beszerzése esetén az ingatlan értékébe – szerződés alapján – beszámított, korábban a bérleti jog megvásárlása címén fizetett, bérleti jogként kimutatott (még le nem írt) összeget.


	f) Az üzleti jelentésben a veszélyes hulladékok, környezetre káros anyagok nyitó és záró készletének mennyiségi és értékadatait, a veszélyes hulladékok, környezetre káros anyagok mennyiségének és értékének tárgyévi növekedését és csökkenését a vonatkozó jogszabály szerinti veszélyességi osztályok alapján kell bemutatni.

	
	A közölt szabály IGAZ vagy HAMIS?
	HAMIS

	Indoklás:

A 94.§ (2) bekezdése szerint:
A kiegészítő mellékletben a veszélyes hulladékok, környezetre káros anyagok nyitó és záró készletének mennyiségi és értékadatait, a veszélyes hulladékok, környezetre káros anyagok mennyiségének és értékének tárgyévi növekedését és csökkenését a vonatkozó jogszabály szerinti veszélyességi osztályok alapján kell bemutatni.


	g) Az anyavállalatnak nem kell az üzleti évről összevont (konszolidált) éves beszámolót készítenie, ha az üzleti évet megelőző két – egymást követő – üzleti évben a mérleg fordulónapján a következő három mutatóérték közül bármelyik kettő nem haladja meg az alábbi határértéket:
a) a mérleg főösszeg 2500 millió forintot,

b) az éves nettó árbevétel 5000 millió forintot,

c) az üzleti évben átlagosan foglalkoztatottak száma a 250 főt.

	
	A közölt szabály IGAZ vagy HAMIS?
	HAMIS

	Indoklás:

A 117.§ (1) bekezdése szerint:
Az anyavállalatnak nem kell az üzleti évről összevont (konszolidált) éves beszámolót készítenie, ha az üzleti évet megelőző két – egymást követő – üzleti évben a mérleg fordulónapján a következő három mutatóérték közül bármelyik kettő nem haladja meg az alábbi határértéket:
a) a mérleg főösszeg 2700 millió forintot,

b) az éves nettó árbevétel 4000 millió forintot,

c) az üzleti évben átlagosan foglalkoztatottak száma a 250 főt.


	h) Az átalakulás során megszűnő gazdasági társaság a végleges vagyonmérleg elkészítését megelőzően köteles az átalakulás napjával – mint mérlegforduló-nappal – a számviteli törvény szerinti beszámolóját elkészíteni, analitikus és főkönyvi nyilvántartásait lezárni. Az az átalakuló gazdasági társaság, amely az átalakulás során nem szűnik meg (beolvadásnál az átvevő, kiválásnál a változatlan társasági formában továbbműködő gazdasági társaság), a végleges vagyonmérlegét a folyamatos könyvelés adatai alapján készíti el, analitikus és főkönyvi nyilvántartásait lezárja, az átvett-átadott eszközöket-kötelezettségeket (ide értve a céltartalékokat és az időbeli elhatárolásokat is), ezek különbözeteként a saját tőkét a folyamatos könyvelés keretében – az átalakulás időpontjával – rendezi.

	
	A közölt szabály IGAZ vagy HAMIS?
	HAMIS

	Indoklás:

A 141.§ (3) bekezdése szerint:
Az átalakulás során megszűnő gazdasági társaság a végleges vagyonmérleg elkészítését megelőzően köteles az átalakulás napjával – mint mérlegforduló-nappal – a számviteli törvény szerinti beszámolóját elkészíteni, analitikus és főkönyvi nyilvántartásait lezárni. Az az átalakuló gazdasági társaság, amely az átalakulás során nem szűnik meg (beolvadásnál az átvevő, kiválásnál a változatlan társasági formában továbbműködő gazdasági társaság), a végleges vagyonmérlegét a folyamatos könyvelés adatai alapján készíti el, analitikus és főkönyvi nyilvántartásait nem zárja le, azokat folyamatosan köteles vezetni, az átvett-átadott eszközöket-kötelezettségeket (ide értve a céltartalékokat és az időbeli elhatárolásokat is), ezek különbözeteként a saját tőkét a folyamatos könyvelés keretében – az átalakulás időpontjával – rendezi.


	i) A külföldi székhelyű vállalkozás magyarországi fióktelepe köteles a külföldi székhelyű vállalkozás által elfogadott éves beszámolót a könyvvizsgálói záradékot vagy a záradék megadásának elutasítását is tartalmazó független könyvvizsgálói jelentéssel együtt, valamint az adózott eredmény felhasználására vonatkozó határozatot az adott üzleti év mérlegforduló-napjától számított 180 napon belül a cégbíróságnál letétbe helyezni.

	
	A közölt szabály IGAZ vagy HAMIS?
	HAMIS

	Indoklás:

A 153.§ (5) bekezdése szerint:
A külföldi székhelyű vállalkozás magyarországi fióktelepe köteles a külföldi székhelyű vállalakozás által elfogadott éves beszámolót a könyvvizsgálói záradékot vagy a záradék megadásának elutasítását is tartalmazó független könyvvizsgálói jelentéssel együtt, valamint az adózott eredmény felhasználására vonatkozó határozatot az adott üzleti év mérlegforduló-napjától számított 150 napon belül a cégbíróságnál letétbe helyezni.


	j) A könyvviteli elszámolást közvetlenül és közvetetten alátámasztó számviteli bizonylatot (ide értve a főkönyvi számlákat, az analitikus, illetve részletező nyilvántartásokat is) legalább 10 évig kell olvasható formában, a könyvelési feljegyzések hivatkozása alapján visszakereshető módon megőrizni.

	
	A közölt szabály IGAZ vagy HAMIS?
	HAMIS

	Indoklás:

A 169.§ (2) bekezdése szerint:
A könyvviteli elszámolást közvetlenül és közvetetten alátámasztó számviteli bizonylatot (ide értve a főkönyvi számlákat, az analitikus, illetve részletező nyilvántartásokat is) legalább 8 évig kell olvasható formában, a könyvelési feljegyzések hivatkozása alapján visszakereshető módon megőrizni.


	50 pont


2. feladat megoldása
	5 pont


	
	Tartozik
	
	Követel

	139.
258.

288.

414.
	Műszaki berendezések, gépek, járművek értékcsökkenése
Késztermékek készletérték-különbözete

Betétdíjas göngyölegek árkülönbözete

Lekötött tartalék
	240


	
	7 980
606

3 950


A műszaki berendezések, gépek, járművek értékcsökkenése 2 pont!
	20 pont


Adatok EFt-ban

Kiegészítő gazdasági események:
	1.
	Szoftver állományba vétele

Szállító kiegyenlítése

Árfolyam-különbözet elszámolása

Év végi értékelés

Időarányos kamat elszámolása 200 000 * 4,5%/360*20*252
(Átsorolás
	113

4542

113

113

113

872

4442
	4542

4442

4542

4542

4442

482

4522
	61 250

49 400

400

350

1 000

126

6 300)
	1 p

1 p

1 p

1 p



	2.
	Késztermékek értékvesztése
Saját termelésű készletek értékvesztése

Aktivált saját teljesítmények korrigálása
	581
866

2
	259
2

582
	1 260
1 260

1 260
	1 p
1 p

	3.
	Váltó kamatának elszámolása
Év végi értékelés

(Átsorolás
	391
3/4
32
	974
341

341
	126
24

3 024)
	1 p
1 p

	4.
	Saját részvények értékesítésének ellenértéke
Saját részvények értékesítésének könyv szerinti értéke

Az ügylet nyeresége

Lekötött tartalék feloldása

Másik megoldás:

Saját részvények értékesítésének ellenértéke

Saját részvények értékesítésének könyv szerinti értéke

Az ügylet nyeresége
	384
379

379

414

384

875

975
	379
373

975

413

975

373

875
	900
510

390

510

900

510

510
	2 p

1 p

1 p



	5.
	Időbeli elhatárolás elszámolása
	391
	911
	160
	1 p

	6.
	Az elszámolt céltartalék korrigálása
	421
	865
	1 200
	1 p

	7.
	Kapott előleg az elszámolási betétszámlára
A jóváírt előleg

Árfolyam-különbözet

Év végi értékelés

(Átsorolás
	386
384

875

3/4
453
	453
386

386

453

458
	1 255
1 240

15

5

1 260)
	1 p

	8.
	Külföldi szállító utalása az elszámolási betétszámláról
Külföldi szállító árfolyamvesztesége

Év végi értékelés
	4542
876

3/4
	384
4542

4542
	506
16

42
	1 p
1 p


	9.
	Elengedett kötelezettség

Elengedett kötelezettség elhatárolása
	454

989
	989

483
	2 700

2 160
	1 p

	10.
	Külföldi vevő év végi értékelése

Az összevont árfolyam különbözet elszámolása

Adózás előtti eredmény

Adózott eredmény

Eredménytartalék igénybevétele osztalékfizetésre

Osztalék

Mérleg szerinti eredmény
	317

876

413

493

419
	3/4

3/4

493

493

476

493
	50

21

-1 100

-1 100

630

630

1 100
	1 p

1 p


A gazdasági események felcserélhetők! A zárójel közé tett tétel könyvelése nem kötelező, de a mérlegsorok közötti áthelyezése igen! Ugyanaz a tétel több helyen is előfordulhat, de arra pont csak egy helyen adható!
Az osztalék forrása:
EFt
Adózott eredmény
-1 100
Eredménytartalék
  1 730

Rendelkezésre álló forrás:
     630
3 p
Osztalékfizetés maximuma:

A kifizethető osztalék számítása:
EFt

Saját tőke az osztalékfizetés előtt
13 100

Lekötött tartalék
  3 440

Értékelési tartalék
         0

Korrigált saját tőke
  9 660
Jegyzett tőke
  8 800

Kifizethető osztalék:
      860
2 p
	2 pont


Adatok EFt-ban
Munkavállalókkal szembeni követelések
340

Különféle egyéb követelések
350

Áfa visszaigénylés
1 430

Társasági adó visszaigénylés
890

Egyéb követelések
3 010

	3 pont


Adatok EFt-ban

Személyi jövedelemadó
4 560

Jövedelem elszámolási számla
1 060

Társadalombiztosítási kötelezettség
540

Költségvetési kiutalási igények túlfizetése
110

Költségvetési befizetési kötelezettség
2 690

Osztalékfizetés
630
Egyéb  rövid lejáratú kötelezettségek
9 590

	10 pont


ESZKÖZÖK (aktívák)

A. BEFEKTETETT ESZKÖZÖK






 176 155
I. IMMATERIÁLIS JAVAK







   78 380
1. Alapítás-átszervezés aktivált értéke







0

2. Kísérleti fejlesztés aktivált értéke






      1 910
3. Vagyoni értékű jogok







    68 720
4. Szellemi termékek








      6 870
5. Üzleti vagy cégérték








0

6. Immateriális javakra adott előlegek






         880
7. Immateriális javak értékhelyesbítése






0

II. TÁRGYI ESZKÖZÖK







   77 585    1 p
1. Ingatlanok és kapcsolódó vagyoni értékű jogok




    55 445
2. Műszaki berendezések, gépek, járművek





      4 800
3. Egyéb berendezések, felszerelések, járművek




    12 220
4. Tenyészállatok

5. Beruházások, felújítások







      4 560
6. Beruházásokra adott előlegek






         560
7. Tárgyi eszközök értékhelyesbítése







0
III. BEFEKTETETT PÉNZÜGYI ESZKÖZÖK




   20 190    1 p
1. Tartós részesedés kapcsolt vállalkozásban






0
2. Tartósan adott kölcsön kapcsolt vállalkozásban





0
3. Egyéb tartós részesedés







      5 350
4. Tartósan adott kölcsön egyéb részesedési viszonyban álló vállalkozásban


0

5. Egyéb tartósan adott kölcsön






      9 170
6. Tartós hitelviszonyt megtestesítő értékpapír




      5 670
7. Befektetett pénzügyi eszközök értékhelyesbítése





0

8. Befektetett pénzügyi eszközök értékelési különbözete




0

B. FORGÓESZKÖZÖK







   62 817
I. KÉSZLETEK








   20 944
1. Anyagok









      6 480
2. Befejezetlen termelés és félkész termékek





      3 660
3. Növendék-, hízó- és egyéb állatok







0

4. Késztermékek








      3 780
5. Áruk









      7 024    1 p
6. Készletekre adott előlegek








0
II. KÖVETELÉSEK








   30 769
1. Követelések áruszállításból és szolgáltatásból (vevők)



    24 735
2. Követelések kapcsolt vállalkozással szemben




      3 024    1 p
3. Követelések egyéb részesedési viszonyban lévő vállalkozással szemben


0
4. Váltókövetelések









0
5. Egyéb követelések








      3 010
6. Követelések értékelési különbözete







0

7. Származékos ügyletek pozitív értékelési különbözete




0

III. ÉRTÉKPAPÍROK







     2 800
1. Részesedés kapcsolt vállalkozásban






0

2. Egyéb részesedés








      1 270
3. Saját részvények, saját üzletrészek






      1 530
4. Forgatási célú hitelviszonyt megtestesítő értékpapírok




0

5. Értékpapírok értékelési különbözete






0

IV. PÉNZESZKÖZÖK







     8 304
1. Pénztár, csekkek








      1 070
2. Bankbetétek








      7 234
C. AKTÍV IDŐBELI ELHATÁROLÁSOK




     3 436
1. Bevételek aktív időbeli elhatárolása





      1 136    1 p
2. Költségek, ráfordítások aktív időbeli elhatárolása




      2 300
3. Halasztott ráfordítások








0

ESZKÖZÖK ÖSSZESEN:







 242 408
FORRÁSOK (passzívák)

D. SAJÁT TŐKE








   12 470
I.     Jegyzett tőke








      8 800
       Ebből: visszavásárolt tulajdoni részesedés névértéken



      1 800    1 p
II.   Jegyzett, de még be nem fizetett tőke (-)






0
III.  Tőketartalék








         230
IV.  Eredménytartalék







      1 100
V.   Lekötött tartalék








      3 440
VI.  Értékelési tartalék








0
       1. Értékhelyesbítés értékelési tartaléka






0

       2. Valós értékelés értékelési tartaléka






0

VII. Mérleg szerinti eredmény






    -1 100
E. CÉLTARTALÉKOK







     4 200
1. Céltartalék a várható kötelezettségekre





         960
2. Céltartalék a jövőbeni költségekre






      3 240
3. Egyéb céltartalék









0

F. KÖTELEZETTSÉGEK







 214 332
I. HÁTRASOROLT KÖTELEZETTSÉGEK




     6 660
1. Hátrasorolt kötelezettségek kapcsolt vállalkozással szemben


      4 560
2. Hátrasorolt kötelezettségek egyéb részesedési viszonyban lévő vállalkozással szemben

0

3. Hátrasorolt kötelezettségek egyéb gazdálkodóval szemben



      2 100
II. HOSSZÚ LEJÁRATÚ KÖTELEZETTSÉGEK




   98 810    1 p
1. Hosszú lejáratra kapott kölcsönök






    24 400
2. Átváltoztatható kötvények








0

3. Tartozások kötvénykibocsátásból







0

4. Beruházási és fejlesztési hitelek






    44 100
5. Egyéb hosszú lejáratú hitelek






    21 340
6. Tartós kötelezettségek kapcsolt vállalkozással szemben




0

7. Tartós kötelezettségek egyéb részesedési viszonyban lévő vállalkozással szemben

0

8. Egyéb hosszú lejáratú kötelezettségek





      8 970
III. RÖVID LEJÁRATÚ KÖTELEZETTSÉGEK




 108 862
1. Rövid lejáratú kölcsönök







      8 760
    - ebből: az átváltoztatható kötvények






0

2. Rövid lejáratú hitelek







    23 970    1 p
3. Vevőktől kapott előlegek








0
4. Kötelezettségek áruszállításból és szolgáltatásból (szállítók)


    65 282
5. Váltótartozások









0
6. Rövid lejáratú kötelezettségek kapcsolt vállalkozással szemben


      1 260    1 p
7. Rövid lejáratú kötelezettségek egyéb részesedési viszonyban lévő vállalkozással szemben

0
8. Egyéb rövid lejáratú kötelezettségek





      9 590
9. Kötelezettségek értékelési különbözete






0

10. Származékos ügyletek negatív értékelési különbözete




0

G. PASSZÍV IDŐBELI ELHATÁROLÁSOK




   11 406
1. Bevételek passzív időbeli elhatárolása





      2 340
2. Költségek, ráfordítások passzív időbeli elhatárolása




      6 906
3. Halasztott bevételek







      2 160    1 p
FORRÁSOK ÖSSZESEN







 242 408
	5 pont


	EREDMÉNY-KIMUTATÁS (összköltség eljárással „A” változat)
	

	01.
	Belföldi értékesítés nettó árbevétele
	226 960
	

	02.
	Export értékesítés nettó árbevétele
	12 340
	

	I.
	ÉRTÉKESÍTÉS NETTÓ ÁRBEVÉTELE
	239 300
	

	03.
	Saját termelésű készletek állományváltozása
	2 340
	

	04.
	Saját előállítású eszközök aktivált értéke
	5 820
	1 p

	II.
	AKTIVÁLT SAJÁT TELJESÍTMÉNYEK ÉRTÉKE
	8 160
	

	III.
	EGYÉB BEVÉTELEK
	7 430
	

	
	Ebből: visszaírt értékvesztés
	0
	

	05.
	Anyagköltség
	70 230
	

	06.
	Igénybe vett szolgáltatások értéke
	52 600
	

	07.
	Egyéb szolgáltatások értéke
	5 800
	

	08.
	Eladott áruk beszerzési értéke
	31 500
	

	09.
	Eladott (közvetített) szolgáltatások értéke
	3 670
	

	IV.
	ANYAGJELLEGŰ RÁFORDÍTÁSOK
	163 800
	1 p

	10.
	Bérköltség
	34 560
	

	11.
	Személyi jellegű egyéb kifizetések
	4 670
	

	12.
	Bérjárulékok
	17 200
	

	V.
	SZEMÉLYI JELLEGŰ RÁFORDÍTÁSOK
	56 430
	1 p

	VI.
	ÉRTÉKCSÖKKENÉSI LEÍRÁS
	18 600
	

	VII.
	EGYÉB RÁFORDÍTÁSOK
	12 510
	1 p

	
	Ebből: értékvesztés
	1 260
	

	A.
	ÜZEMI (ÜZLETI) TEVÉKENYSÉG EREDMÉNYE
	3 550
	

	VIII.
	PÉNZÜGYI MŰVELETEK BEVÉTELEI
	7 966
	1 p

	IX.
	PÉNZÜGYI MŰVELETEK RÁFORDÍTÁSAI
	10 166
	

	B.
	PÉNZÜGYI MŰVELETEK EREDMÉNYE
	-2 200
	

	C.
	SZOKÁSOS VÁLLALKOZÁSI EREDMÉNY
	1 350
	

	X.
	RENDKÍVÜLI BEVÉTELEK
	4 400
	

	XI.
	RENDKÍVÜLI RÁFORDÍTÁSOK
	6 850
	

	D.
	RENDKÍVÜLI EREDMÉNY
	-2 450
	

	E.
	ADÓZÁS ELŐTTI EREDMÉNY
	-1 100
	

	XII.
	ADÓFIZETÉSI KÖTELEZETTSÉG
	0
	

	F.
	ADÓZOTT EREDMÉNY
	-1 100
	

	22. 
	Eredménytartalék igénybevétele osztalékra, részesedésre
	630
	

	23.
	Jóváhagyott osztalék, részesedés
	630
	

	G.
	MÉRLEG SZERINTI EREDMÉNY
	-1 100
	


	20 pont


3. feladat megoldása
Cash-flow kimutatás

	I.
	Szokásos tevékenységből származó pénzeszköz-változás (1-13. sorok)
	-36 508
	

	1.
	Adózás előtti eredmény
	61 712
	1 p

	2.
	Elszámolt amortizáció
	17 540
	1 p

	3.
	Elszámolt értékvesztés és visszaírás
	15 410
	1 p

	4.
	Céltartalék képzés és felhasználás különbözete
	-1 350
	1 p

	5.
	Befektetett eszközök értékesítésének eredménye
	-29 400
	1 p

	6.
	Szállítói kötelezettség változása
	-34 286
	1 p

	7.
	Egyéb rövidlejáratú kötelezettség változása
	-11 728
	1 p

	8.
	Passzív időbeli elhatárolások változása
	-1 850
	1 p

	9.
	Vevőkövetelés változása
	980
	1 p

	10.
	Forgóeszközök (vevő és pénzeszköz nélkül) változása
	-7 106
	1 p

	11.
	Aktív időbeli elhatárolások változása
	180
	1 p

	12.
	Fizetett, fizetendő adó (nyereség után)
	-24 500
	1 p

	13.
	Fizetett, fizetendő osztalék, részesedés
	-22 110
	1 p

	II.
	Befektetési tevékenységből származó pénzeszköz-változás (14-16. sorok)
	24 845
	

	14.
	Befektetett eszközök beszerzése
	-77 685
	2 p

	15.
	Befektetett eszközök eladása
	101 000
	1 p

	16.
	Kapott osztalék, részesedés
	1 530
	1 p

	III.
	Pénzügyi műveletekből származó pénzeszköz-változás (17-27. sorok)
	9 400
	

	17.
	Részvénykibocsátás, tőkebevonás bevétele
	
	

	18.
	Kötvény, hitelviszonyt megtestesítő értékpapír kibocsátásának bevétele
	
	

	19.
	Hitel és kölcsön felvétele
	16 650
	1 p

	20.
	Hosszú lejáratra nyújtott kölcsönök és elhelyezett bankbetétek törlesztése megszüntetése, beváltása
	600
	1 p

	21.
	Véglegesen kapott pénzeszköz
	
	

	22.
	Részvénybevonás, tőkekivonás (tőkeleszállítás)
	
	

	23.
	Kötvény és hitelviszonyt megtestesítő értékpapír visszafizetés
	
	

	24.
	Hitel és kölcsön törlesztése és visszafizetése
	-7 850
	1 p

	25.
	Hosszú lejáratra nyújtott kölcsönök és elhelyezett bankbetétek
	
	

	26.
	Véglegesen átadott pénzeszköz
	
	

	27.
	Alapítókkal szembeni, illetve egyéb hosszú lejáratú kötelezettségek változása
	
	

	IV.
	Pénzeszközök változása
	-2 263
	


	20 pont


4. feladat megoldása
a) Értékindex-kör meghatározása és a volumenváltozás vizsgálata
A termelés elemzésének lényeges feladata megvizsgálni, hogy milyen mértékben, és milyen hatótényezők megváltozásának eredményeként alakult az előző időszakhoz képest a termelés értéke.
A számításokhoz szükségünk van az időszakok termelési értékeire:

Bázisév: „A” termék 9 000 db . 6,8 EFt/db =
  61 200 EFt


„B” termék 12 500 db . 3,8 EFt/db =
  47 500 EFt

Együtt (q0p0):
108 700 EFt

Tárgyév: „A” termék 7 000 db . 7,6 EFt/db =
  53 200 EFt


„B” termék 17 000 db . 4,4 EFt/db =
  74 800 EFt

Együtt: (q1p1):
128 000 EFt
Tárgyévi termelési érték bázisárszinten (q1p0)
„A” termék: 7 000 db . 6,8 EFt/db =
  47 600 EFt
„B” termék: 17 000 db . 3,8 EFt/db =
  64 600 EFt
Együtt (q1p0):
112 200 EFt

Értékindex:
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Volumenindex:
Iq = 
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Ellenőrzés:
Iv = Ip . Iq = 114,08 . 1,0322 = 117,76%
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A volumenváltozást befolyásoló főbb tényezők hatásának vizsgálata

A termelési érték változásának számszerűsítéséhez tartozó volumenindex (Iq) tartalmazza a termelés összetétel-változásának torzító hatását, amelynek nagyságrendjét érdemes az elemzés során kifejezni.

I. A termelési volumen megváltozása alapvetően két tényezőre vezethető vissza:

A számításhoz ismerni kell az időszakok normaóráinak számát.
Bázisév:
„A” termék:
9 000 db . 1,8 nó/db =
16 200 nó

(g0n0)

„B” termék:
 12 500 db . 4,8 nó/db =
60 000 nó

Együtt (g0n0):
76 200 nó

Tárgyév:
„A” termék:
7 000 db . 1,6 e nó/db =
11 200 nó

(q1n1)
„B” termék:
 17 000 db . 4,4 nó/db =
74 800 nó

Együtt (g1n1):
86 000 nó

Tárgyévi normaóra-szükséglet bázisszinten: (q1n0)
„A” termék:
7 000 db . 1,8 nó/db =
12 600 nó

„B” termék:
 17 000 db . 4,8 nó/db =
81 600 nó
Együtt (g1n0):
94 200 nó

Termelési volumen változása:
112 200 EFt – 108 700 EFt = +3 500 E Ft

1. Teljesített normaórák változása miatt
(∑q1n1 - ∑q0n0) 
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= +9 800 nó · 1 426,51 Ft/nó = 13 979,8 EFt

	2 pont


2. Egy normaórára jutó termelési érték változása miatt (az árváltozás hatásának kiszűrésével):
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= (1 304,65 Ft/nó – 1 426,51 Ft/nó) · 86 000 nó = -121,86 Ft/nó · 86 000 nó = -10 479,96 EFt
	2 pont


Ezen belül két hatótényezőt lehet kifejezni:

2a) Tényleges termelékenység változásának hatása (fajlagos normaóra változás miatt):
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(1 304,65 Ft/nó – 1 191,08 Ft/nó) · 86 000 nó =

= 113,57 Ft/nó · 86 000 nó = 9 767,02 EFt
2b) Összetétel-változás hatása:
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= -235,43 Ft/nó · 86 000 nó = -20 246,98 EFt

Ellenőrzés: 9 767,02 EFt – 20 246,98 EFt = - 10 479,96 EFt

A nagyvonalú számítások alapján megállapítható, hogy a tényleges volumenváltozás értékben (a normaórák számának és a tényleges termelékenység változásainak hatásaként):

13 979,80 EFt

+   9 767,02 EFt

+ 23 746,82 EFt

az összetétel-változás hatása pedig -20 246,98 EFt

Ellenőrzés: 23 746,82 EFt – 20 246,98 EFt = +3 499,84 azaz +3 500 EFt

	2 pont


b) A volumen- és összetétel-változás hatásának vizsgálata:
1)
közvetlen anyagköltségre

bázisévi anyagköltség (q0a0)
9 000 db – 2 142 Ft/db + 12 500 db . 1 290 Ft/db = 35 403 EFt

bázis szintű tény anyagköltség (q1a0)
7 000 db . 2 142 Ft/db + 17 000 db . 1 290 Ft/db = 36 924 EFt

Volumenarányos bázis anyagköltség (Iq . q0a0)
35 403 EFt · 1,0322 = 36 542,98 EFt

Volumenváltozás hatása a közvetlen anyagköltségre:

36 542,98 EFt – 35 403 EFt = +1 139,98 EFt

Összetétel-változás hatása a közvetlen anyagköltségre:

36 924 EFt – 36 542,98 EFt = +381,02 EFt

	3 pont


2)
átlagos anyaghányadra

bázisévi anyaghányad:


[image: image12.wmf]%

57

,

32

100

108700

35403

0

0

0

0

=

×

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

å

å

EFt

EFt

p

q

a

q


bázis szintű tény anyaghányad:
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Összetétel változás hatása az átlagos anyaghányadra:

32,91% - 32,57% = +0,34%

	2 pont


3)
közvetlen bérköltségre

bázisévi bérköltség (g0b0)

9 000 db . 952 Ft/db + 12 500 db . 646 Ft/db = 16 643 EFt
bázis szintű tény bérköltség (q1b0)

7 000 db . 952 Ft/db + 17 000 db . 646 Ft/db = 17 646 EFt

volumenarányos bázis bérköltség: (Iq . q0b0)

16 643 EFt . 1,0322 = 17 178,9 EFt

Volumenváltozás hatása a közvetlen bérköltségre:

17 178,9 EFt – 16 643 EFt = +535,9 EFt
Összetétel változás hatása a közvetlen bérköltségre

17 646 EFt – 17 178,9 EFt = +467,1 EFt

	2 pont


4)
Közvetlen költségek összegre:

bázis közvetlen költség (q0k0)

9 000 db . 4 760 Ft/db + 12 500 db . 2 584 Ft/db = 75 140 EFt

bázis szintű tény közvetlen költség (∑q1k0)
7 000 db . 4 760 Ft/db + 17 000 db . 2 584 Ft/db = 77 248 EFt

volumenarányos bázis közvetlen költség (Iq . q0k0)

75 140 e . 1,0322 = 77 559,51 EFt

Volumenváltozás hatása a közvetlen költségekre:

77 559,51 e – 75 140 e = +2 419,51 EFt

Összetétel változás hatása a közvetlen költségekre:

77 248 e – 77 559,51 e = -311,51 EFt

	2 pont


3. A műszaki fejlesztéssel elért normaóra-megtakarítás:

q1n1 – q1n0 = 86 000 nó – 94 200 nó = -8 200 nó

A műszaki fejlesztés eredményeként létrejött fajlagos normaóra-csökkenés hatására a bázisévről a tárgyévre 8 200 nó megtakarítást ért el a vállalkozás.

	2 pont
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